耶利米書第三十六-四十章

第三十六章

請翻到耶利米書三十六章,讓我們繼續查考神的話。

前面我曾告訴過各位,<u>那利米書</u>不是按照年代次序編排的。所以讀其中每一章的時候,瞭解那段預言的時間和地點非常重要。這樣你就可以更好地將所讀的預言與歷史事件聯繫起來。因此,不要將<u>耶利米書</u>當作按照年代次序寫的書。在第三十六章,我們讀到的預言是:

猶大王,約西亞的兒子約雅敬第四年,耶和華的話臨到<u>耶利米</u>說:「你取一書卷, 將我對你說攻擊<u>以色列</u>,和<u>猶大</u>,並各國的一切話,從我對你說話的那日,就是從 約西亞的日子起,直到今日,都寫在其上。」(耶利米書36:1-2)

你一定還記得,<u>耶利米</u>是在<u>約西亞</u>王第十三年蒙神呼召作先知的。他作先知約十五年後,<u>約西亞</u>王死了。現在是<u>約西亞</u>的兒子<u>約雅敬</u>作王第四年。神要<u>耶利米</u>把祂對他講過的所有預言都寫下來,把將近二十年來,神對他講的話語都寫下來。這無疑是一件繁重的工作。

神說:

「或者猶大家聽見我想要降與他們的一切災禍,各人就回頭離開惡道,我好赦免他們的罪孽和罪惡。」(<u>耶利米書</u>36:3)

神將這些預言給他們的目的是,要使他們從罪惡的道路上轉回。神在不停地給人機

會,讓人從自己的罪惡上轉回。他曾對先知以西結說:

「…你們轉回,轉回吧,離開惡道。何必死亡呢?…我斷不喜悅惡人死亡…」(<u>以</u> 西結書33:11)

在此,神告訴<u>耶利米</u>說:「把所有的預言都寫下來,或許他們聽見就轉回,我就可 以赦免他們的罪惡。」得到神的赦免人是何等榮耀!神喜悅赦免人的罪,祂唯一的 要求是人向祂求赦免。 只要我們祈求祂,祂就赦免我們。

神喜悅赦免我們的罪,遠超過我們實際上得到的赦免。我們常常像大衛在詩篇三十二篇中所形容的,想把自己的罪遮蓋起來,隱藏起來,提也不提,以圖蒙混過關。可是大衛也說:「我閉口不認罪的時候,因終日唉哼而骨頭枯乾,靈裏枯乾。」詩人說:

$\lceil \cdots$ 我要向耶和華承認我的過犯,你就赦免我的罪惡。」(詩篇32:3-5)

這裏的<u>希伯來</u>原文講:這時,<u>大衛</u>心裏說,我要向神認罪,他認罪的話還沒說出口, 他心中的態度一發生改變,神就赦免了他的罪。也就是說,神的唯一要求是:我們 內心的改變。「神啊,對不起。我要向你認罪,與你和好。」而這些話還沒說出口, 你就與神和好了。

神所要的就是,你態度上對祂的改變。一旦你心中的態度發生改變,心裏說:「我要轉向神,我現在就這樣做。」神立刻就開始了祂在你身上的潔淨,寬恕和赦免的工作。神喜悅赦免我們的罪。

這就是神要耶利米寫下這些預言的用意:「將這些都記下來,讓他們聽到我會降下

的一切災禍。也許聽見後,他們就回轉過來。」

所以<u>耶利米召了尼利亞</u>的兒子<u>巴錄來,巴錄就從耶利米</u>口中,將耶和華對<u>耶利米</u>所 說的一切話寫在書卷上。<u>耶利米</u>吩咐<u>巴錄</u>說:「我被拘管…」(<u>耶利米書</u>36:4-5)

就是說,在牢裏。

「…不能進耶和華的殿。所以你要去,趁禁食的日子,在耶和華殿中,將耶和華的話,就是你從我口中所寫在書卷上的話,念給百姓和一切從猶大城邑出來的人聽。」 (<u>耶利米書</u>36:5-6)

於是,他們宣佈了一個禁食的日子,邀請眾百姓一起禁食。禁食的日子通常是為了尋求神的旨意。這是一個合適的對百姓宣告神的話的時機。於是<u>耶利米</u>叫來文士巴 <u>錄</u>,寫下所有的預言。在百姓從<u>猶大</u>各地聚集在一起禁食,敬拜神的時候,在神的 殿裏讀給他們聽。

「或者他們在耶和華面前懇求,各人回頭離開惡道。因為耶和華向這百姓所說要發的怒氣和忿怒是大的。」尼利亞的兒子巴錄就照先知<u>耶利米</u>一切所吩咐的去行,在耶和華的殿中,從書上念耶和華的話。猶大王,約西亞的兒子約雅敬第五年九月, <u>耶路撒冷</u>的眾民,和那從猶大城邑來到<u>耶路撒冷</u>的眾民,在耶和華面前宣告禁食的 日子。巴錄就在耶和華殿的上院,耶和華殿的新門口,<u>沙番</u>的兒子文士基瑪利雅的 屋內,念書上<u>耶利米</u>的話給眾民聽。沙番的孫子基瑪利雅的兒子光該亞,聽見書上 耶和華的一切話,他就下到王宮,進入文士的屋子。眾首領,就是文士<u>以利沙瑪</u>, 示瑪雅的兒子第萊雅,亞革波的兒子以利拿單,沙番的兒子基瑪利雅,哈拿尼雅的 兒子西底家,和其餘的首領,都坐在那裏。(耶利米書36:7-12)

這裏給了我們一些首領的名字。

於是<u>米該亞對他們</u>述說他所聽見的一切話,就是<u>巴錄</u>向百姓念那書的時候所聽見的。眾首領就打發<u>古示</u>的曾孫<u>不利米雅</u>的孫子<u>尼探雅</u>的兒子猶底···(<u>耶利米書</u>36:13-14)

這些名字對我們都沒有太大的意義。

…到<u>巴錄</u>那裏,對他說:「你將所念給百姓聽的書卷拿在手中,到我們這裏來。」 (<u>耶利米書</u>36:14)

巴錄讀他的書卷的時候,這個年輕人聽了,就跑去告訴那些在文士屋子裏的眾首領, 他怎樣讀書卷給眾人聽。他們就說:「趕快帶他來。」年輕人就跑回<u>巴錄</u>那裏,對 他說:「趕快跟我來,讀書卷給那些首領們聽。」

他們對他說:「請你坐下,念給我們聽。」巴錄就念給他們聽。他們聽見這一切話就害怕,面面相觀,對巴錄說:「我們必須將這一切話告訴王。」他們問巴錄說:「請你告訴我們,你怎樣從他口中寫這一切話呢。」巴錄回答說:「他用口向我說這一切話,我就用筆墨寫在書上。」(<u>耶利米書</u>36:15-18)

眾首領對巴錄說:「你和<u>耶利米</u>要去藏起來。不可叫人知道你們在那裏。」(<u>耶利</u> <u>米書</u>36:19) 現在我們去告訴王,你們趕快躲起來。

眾首領進院見王,卻先把書卷存在文士<u>以利沙瑪</u>的屋內。以後將這一切話說給王聽。 王就打發猶底去拿這書卷來。他便從文士<u>以利沙瑪</u>的屋內取來,念給王,和王左右 侍立的眾首領聽。那時正是九月,王坐在過冬的房屋裏,王的前面火盆中有燒 的 火。猶底念了三四篇,王就用文士的刀將書卷割破,扔在火盆中,直到全卷在火中 燒盡了。王和聽見這一切話的臣僕,都不懼怕,也不撕裂衣服。(<u>耶利米書</u>36:20 —24)

他們不但不敬畏神,悔改自己的言行,也沒有照他們的傳統,撕裂衣服哀傷懊悔。 他們什麼表現都沒有。

以利拿單和第萊雅並基瑪利雅懇求王不要燒這書卷。他卻不聽。王就吩咐哈米勒的 兒子〔或作王的兒子〕耶拉篾,和亞斯列的兒子西萊雅,並亞伯迭的兒子示利米雅, 去捉拿文士巴錄,和先知耶利米。耶和華卻將他們隱藏。王燒了書卷。其上有巴錄 從耶利米口中所寫的話,以後耶和華的話臨到耶利米說:「你再取一卷,將猶太王 約雅敬所燒第一卷上的一切話寫在其上。論到猶太王約雅敬你要說:『耶和華如此 說:「你燒了書卷,說:『你為甚麼在其上寫著說,巴比倫王必要來毀滅這地,使 這地上絕了人民牲畜呢。』」所以耶和華論到猶太王約雅敬說:「他後裔中必沒有 人坐在大衛的寶座上。他的屍首必被拋棄,白日受炎熱,黑夜受寒霜。我必因他, 和他後裔。並他臣僕的罪孽,刑罰他們。我要使我所說的一切災禍臨到他們,和耶 路撒冷的居民,並猶大人。只是他們不聽。」』」於是耶利米又取一書卷,交給尼 <u>利亞的兒子文士巴錄,他就從耶利米</u>的口中寫了<u>猶大王約雅敬</u>所燒前卷上的一切 話。另外又添了許多相彷的話。(<u>耶利米書</u>36:25-32)

這些書卷記錄的是神的話語,目的是要警告百姓,如果他們不悔改跟隨主,審判即 將臨到他們身上。但是<u>約雅敬</u>王竟用刀把書卷割破,然後丟到火裏燒掉。表明他鄙 視神的話。

可是神先知的口沒有這麼容易閉上。於是,<u>耶利米</u>又取來一卷羊皮,將先前寫的都 寫上,另外還加上了一些話。而那些就成了我們在<u>耶利米書</u>裏讀到的基本內容。神 給<u>耶利米</u>的這些話,都是在警告百姓,神會用巴比倫的軍隊作為審判猶大的器皿。

第三十七章

接下來,我們將進入<u>耶利米書</u>的第三部份。覆蓋了<u>西底家</u>作王的時期。<u>耶利米書</u>第三十七章到三十九章記錄了<u>西底家</u>登基作王到他被擄到巴比倫的日子。可見,<u>耶利</u>米再次記錄了當時的預言。

<u>約西亞</u>的兒子<u>西底家代替約雅敬</u>的兒子<u>哥尼雅</u>為王,是<u>巴比倫王尼布甲尼撒立在猶</u> <u>大</u>地作王的。(<u>耶利米書</u>37:1)

西底家是巴比倫王下令立的王。你們也許記得<u>耶利米</u>預言說,<u>約雅敬</u>死後,將沒有 後裔接續他作王。雖然日後他有一個兒子<u>約雅斤</u>接續他作王,但只持續了三個月, <u>尼布甲尼撒</u>便將西底家立為<u>猶大</u>人之王,取代了<u>約雅斤</u>,使<u>約雅敬</u>的兒子不能接續 他作王位。這樣,神的話語就成就了。

但<u>西底家</u>,和他的臣僕,並國中的百姓,都不聽從耶和華藉先知<u>耶利米</u>所說的話。

(耶利米書37:2)

百姓都掩耳不聽神的話。<u>西底家</u>也拒絕聽神的話。他可能私底下傳<u>耶利米</u>來,想聽 聽神說什麼,但在公開場合,卻批評<u>耶利米</u>。

西底家王打發示利米雅的兒子猶甲,和祭司瑪西雅的兒子西番雅,去見先知耶利米, 說:「求你為我們禱告耶和華我們的神。」那時<u>耶利米</u>在民中出入。因為他們還沒 有把他囚在監裏。法老的軍隊已經從埃及出來。那圍困<u>耶路撒冷</u>的<u>迦勒底</u>人,聽見 他們的風聲,就拔營離開<u>耶路撒冷</u>去了。(<u>耶利米書</u>37:3-5)

巴比倫的軍隊那時已經在<u>耶路撒冷</u>,但是當他們聽說法老的軍隊上來了,就從<u>耶路</u> 撒冷撤走。

耶和華的話臨到先知<u>耶利米</u>說:「耶和華<u>以色列</u>的神如此說:<u>『猶大王打發你們來</u> 求問我,你們要如此對他說:「那出來幫助你們法老的軍隊,必回埃及本國去。<u>迦</u> <u>勤底人必再來,攻打這城。並要攻取,用火焚燒。」』耶和華如此說:『你們不要</u> 自欺,說:「<u>迦勒底人必定離開我們。」因為他們必不離開。』」(<u>耶利米書</u>37: 6-9)</u>

<u>猶大人以為埃及</u>軍隊上來,嚇走了<u>迦勒底</u>人,他們已經回去了——「現在我們又可以自由自在地生活了,不用再向<u>巴比倫</u>進貢了。」於是,他們背叛<u>巴比倫</u>的管轄。但是<u>耶利米</u>警告他們,不要以為你們已經擺脫了<u>巴比倫</u>人,他們還會回來。

「你們即便殺敗了與你們爭戰的<u>迦勒底</u>全軍...」(<u>耶利米書</u>37:10)

即使你們把整隊軍隊都打敗。

「…但剩下受傷的人…」(<u>耶利米書</u>37:10)

神已經定意把你們交在<u>迦勒底</u>人手中,只要幾個受傷的就可打敗你們,而且用火 焚燒<u>耶路撒冷</u>。

<u>迦勒底</u>的軍隊,因怕法老的軍隊,拔營離開<u>耶路撒冷</u>的時候,<u>耶利米</u>就雜在民中出 離<u>耶路撒冷</u>,要往便雅憫地去,在那裏得自己的地業。(<u>耶利米書</u>37:11-12)

這時<u>耶利米</u>預備離開<u>耶路撒冷往便雅憫</u>地去。但是,

他到了便雅憫門那裏…(耶利米書37:13)

就是<u>耶路撒冷</u>的一個城門那裏,

…有守門官,名叫伊利雅,是哈拿尼亞的孫子,<u>示利米雅</u>的兒子。他就拿住先知耶 利米,說:「你是投降迦勒底人哪。」<u>耶利米</u>說:「你這是謊話。我並不是投降迦 <u>勒底人。」伊利雅不聽他的話,就拿住他,解到首領那裏。首領惱怒耶利米</u>,就打 了他,將他囚在文士<u>約拿單</u>的房屋中。因為他們以這房屋當作監牢。<u>耶利米來到</u>獄 中,進入牢房,在那裏囚了多日。(<u>耶利米書</u>37:13—16)

他們以為<u>耶利米</u>要往<u>巴比倫</u>去,就打了他,將他下在監牢裏。雖然<u>耶利米</u>告訴他們 他的打算不是這樣,他們卻不相信他。

西底家王打發人提出他來,在自己的宮內私下問他說:「從耶和華有甚麼話臨到沒 有。」<u>耶利米</u>說:「有。」又說:「你必交在巴比倫王手中。」<u>耶利米</u>又對西底家 王說:「我在甚麼事上得罪你,或你的臣僕,或這百姓,你竟將我囚在監裏呢?『對 你們預言巴比倫王必不來攻擊你們和這地的先知,現今在哪里呢?』」(<u>耶利米書</u> 37:17-19)

當時有一些先知說:「<u>巴比倫</u>人不會來這地的。」因此,<u>耶利米</u>就說:「這樣說的 先知在哪里呢?」

「主我的王阿,求你現在垂聽,准我在你面前的懇求。不要使我回到文士<u>約拿單</u>的 房屋中,免得我死在那裏。」(<u>耶利米書</u>37:20)

不要叫我回監獄,在那裏我會死的。他們本來把他鎖在文士<u>約拿單</u>的房屋。

於是西底家王下令,他們就把耶利米交在護衛兵的院中…(耶利米書37:21)

不送他回地窖中去。

···每天從餅鋪街取一個餅給他,直到城中的餅用盡了。這樣,<u>耶利米</u>仍在護衛兵的 院中。(<u>耶利米書</u>37:21)

第三十八章

<u>瑪坦</u>的兒子<u>示法提雅</u>,<u>巴施戶珥</u>的兒子<u>基大利</u>,<u>示利米雅</u>的兒子<u>猶甲</u>,<u>瑪基雅</u>的兒子巴示戶珥聽見耶利米對眾人所說的話,說:(耶利米書38:1)

當時,<u>耶利米</u>是在對眾人說話。

「耶和華如此說:『住在這城裏的,必遭刀劍,饑荒,瘟疫而死。但出去歸降<u>迦勒</u> 底人的,必得存活,就是以自己命為掠物的,必得存活。』耶和華如此說:『這城 必要交在巴比倫王軍隊的手中。他必攻取這城。』」於是首領對王說:「求你將這 人治死。因他向城裏剩下的兵丁和眾民說這樣的話,使他們的手發軟。這人不是求 這百姓得平安,乃是叫他們受災禍。」西底家王說:「他在你們手中。無論何事, 王也不能與你們反對。」他們就拿住<u>耶利米</u>,下在哈米勒的兒子<u>瑪基雅</u>的牢獄裏。 那牢獄在護衛兵的院中。他們用繩子將<u>耶利米</u>系下去。牢獄裏沒有水,只有淤泥。 <u>耶利米</u>就陷在淤泥中。(<u>耶利米書</u>38:2-6)

這一段非常生動地記錄了一個忠心遵行神的旨意的人受到的懲罰。聖經說我們會因 行善而受苦。當然,有時我們會因行惡受苦,那是自找的,不值得驕傲。但是,你 若因行善受苦並態然處之,就表現出了真正的聖徒的生命。

我們要知道,遵行神的旨意可能因而受苦。如果認為自己是神的兒女,所以就會得 到神的奇妙保守,不用受苦,這是不正確的。不要以為我們只要把生命交托給主, 就不會碰到任何困難。這樣想是不對的。

身為神的兒女,我們活在這個反對神的世界中。你要知道,現在世人無法攻擊神, 所以就攻擊神的代表。世人不想聽神的真理。因此,如果你若放膽傳講神的真理, 世人自然會恨你。

耶穌說,你們若屬這個世界,世界就會愛你。但你們不屬這世界。對世界來說,你 們是一種威脅。世人不想聽神的道,尤其是不想聽神要審判惡人的訊息。

<u>耶利米</u>所傳的訊息正是:「神會因你們的惡行審判你們。祂的審判很快就來到。不 要想掙脫<u>巴比倫</u>人的管轄,因為神已定意要將你們交付他們之手中。如果你們努力 抗掙,結局就是死亡,或遭刀劍,或遭瘟疫,或遭饑餓如果你們投降,就可以存活; 但是如果你們要反抗,一定會被殺死。」

當時的首領說:「王啊,這個人不是叛國賊嗎?他講這些話,不是會讓我們的軍隊 士氣下降嗎?他一直在對士兵們講他們會被打敗,士兵們怎麼打仗呢?我們應該將 這樣的人治死。」西底家說:「我把他交給你們。你們怎麼處置都行,我不唱任何 反調。」於是,他們將<u>耶利米</u>從護衛兵院中拿出來,丟在一個有淤泥的地牢中。這 樣,<u>耶利米</u>就陷在了淤泥中。

<u>耶利米</u>無疑陷在了淤泥之中。他們想辦法用舊布先墊好他的胳肢窩,免得拉他上來 時弄傷他。然後再小心地將他從地窖底慢慢拉上來。

這樣,他們用繩子將<u>耶利米</u>從牢獄里拉上來。<u>耶利米</u>仍在護衛兵的院中。<u>西底家</u>王 打發人帶領先知耶利米,進耶和華殿中第三門裏見王。王就對耶利米說:「我要問 你一件事,你絲毫不可向我隱瞞。」<u>耶利米對西底家</u>說:「我若告訴你,你豈不定 要殺我麼。我若勸戒你,你必不聽從我。」(<u>耶利米書</u>38:13-15)

<u>耶利米</u>說,你為什麼要問我問題呢?如果我告訴你真話,你會殺了我;如果我勸告你,你肯定又不聽,那為什麼還問呢?

西底家王就私下向<u>耶利米</u>說:「我指著那造我們生命之永生的耶和華起誓,我必不 殺你,也不將你交在尋索你命的人手中。」(<u>耶利米書</u>38:16)

於是西底家與耶利米立了約,不殺他,也不把他交在要殺他的人手中。

<u>耶利米對西底家</u>說:「耶和華萬軍之神,<u>以色列</u>的神如此說:『你若出去歸降巴比 <u>倫王的首領,你的命就必存活,這城也不至被火焚燒。你和你的全家都必存活。</u>』」 (<u>耶利米書</u>38:17)

如果投降,你和你全家都會存活。你只要出去,就不會死,你的家人也不會死。

「你若不出去歸降巴比倫王的首領,這城必交在迦勒底人手中。他們必用火焚燒,你也不得脫離他們的手。」西底家王對耶利米說:「我怕那些投降迦勒底人的猶太人,恐怕迦勒底人將我交在他們手中,他們戲弄我。」耶利米說:「迦勒底人必不將你交出。求你聽從我對你所說耶和華的話。這樣,你必得好處,你的命也必存活。」 (耶利米書38:18-20)

<u>耶利米</u>在這裏懇求<u>西底家</u>:「他們一定不會把你交在那些<u>猶太人</u>的手裏。我求求你 聽神的話,順服神,這對你只有好處。」 常常讓我覺得奇怪的是,人們總喜歡拒絕神的真理。我們常常看見人不聽神的話,在往滅亡路上走。於是,不免要忠告他們,不要再繼續犯罪。

但他們總是編造出各種荒唐的藉口,讓自己留在罪中。我卻看到罪在摧毀他們。無 論我怎樣求,怎樣勸,他們都不聽。噢,人閉上耳朵,不聽神的話,後果是多麼可 憐,多麼悲慘啊。他們不聽神的警告,還有怎麼辦法?沒有別的結果。唯有神對惡 人的審判。

神給了人無數回轉的機會,又差遣先知來求祂的百姓。但是如果他們堅持拒絕神,神就沒有其他選擇,只剩下審判臨到不虔不義的人身上。

<u>耶利米</u>說:「你若出去歸降,就必得好處,你的命也必存活。」

「你若不肯出去,耶和華指示我的話乃是這樣。『猶大王宮裏所剩的婦女,必都帶到巴比倫王的首領那裏。這些婦女必說:「你知己的朋友催逼你,勝過你。見你的腳陷入淤泥中。就轉身退後了。」人必將你的後妃,和你的兒女,帶到迦勒底人那裏。你也不得脫離他們的手,必被巴比倫王的手捉住。你也必使這城被火焚燒。』」西底家對耶利米說:「不要使人知道這些話,你就不至於死。首領若聽見了我與你說話,就來見你,問你說:『你對王說甚麼話,不要向我們隱瞞,我們就不殺你。王向你說甚麼話,也要告訴我們。』你就對他們說:『我在王面前懇求不要叫我回到約拿單的房屋死在那裏。』」(耶利米書38:21-26)

「只告訴他們,你求我不要把你送回<u>約拿單</u>的房屋去。」<u>耶利米</u>也確實這樣求過他——"不要使我回到文士<u>約拿單</u>的房屋中,免得我死在那裏。"所以王說,你就

這樣跟他們說。

隨後眾首領來見<u>耶利米</u>,問他,他就照王所吩咐的一切話回答他們。他們不再與他 說話。因為事情沒有洩漏。(耶利米書38:27)

耶利米沒有把全部的真相告訴他們,只講了部分的真相。

於是<u>耶利米</u>仍在護衛兵的院中,直到<u>耶路撒冷</u>被攻取的日子。(<u>耶利米書</u>38:28)

神給了西底家許多機會救自己及神的百姓免于滅亡,只要他願意聽眾神的話。

第三十九章

<u>猶大王西底家</u>第九年十月,巴比倫王尼布甲尼撒率領全軍來圍困<u>耶路撒冷。西底家</u> 十一年四月····(<u>耶利米書</u>39:1-2)

就是十六個月以後。

…四月初九日,城被攻破。(耶利米書39:2)

他們被圍困十六個月之後,城內開始流行瘟疫,饑荒也開始了。有許多人在瘟疫與 饑荒中死去。這是非常可怕的十六個月,接下來城牆被打破,<u>巴比倫</u>軍隊進來,大 肆殺戮還活著的人。

那路撒冷被攻取的時候,巴比倫王的首領,尼甲沙利薛,三甲尼波,撒西金,拉撒力,尼甲沙利薛,拉墨,並巴比倫王其餘的一切首領,都來坐在中門。猶大王西底 家和一切兵丁看見他們,就在夜間,從靠近王園兩城中間的門出城逃跑,往亞拉巴 逃去。(耶利米書39:3-4) 西底家王看見大勢已去,就和他的一些首領逃亡。另有傳說說,西底家王是從所羅 門王建的一個隧道出逃。還有未經證實的傳言說那條隧道有好幾英里長,一直通往 猶大地的曠野。雖然從來沒有人證實過,但有許多故事都這樣講。無論如何,西底 家確實想逃往<u>耶利哥</u>城。

<u>迦勒底</u>的軍隊追趕他們,在<u>耶利哥</u>的平原追上<u>西底家</u>,將他拿住…(<u>耶利米書</u>39: 5)

距耶路撒冷大約十七、八英哩。

他被帶到哈馬地的利比拉,巴比倫王尼布甲尼撒那裏。尼布甲尼撒就審判他。(耶 利米書39:5)

這樣,<u>西底家</u>就被帶到了<u>尼布甲尼撒</u>面前。他本來是<u>尼布甲尼撒</u>所立的王,屬<u>尼布</u> 甲尼撒的臣子。可是,他背叛了尼布甲尼撒,他就來審判他。

巴比倫王在利比拉,西底家眼前殺了他的眾子,又殺了猶大的一切貴胄。並且剜西底家的眼睛,用銅煉鎖著他,要帶到巴比倫去。(<u>耶利米書</u>39:6-7)

這是何等悲慘的結局,<u>西底家</u>親眼看著<u>巴比倫</u>王殺掉自己的兒子,以及<u>猶大</u>的貴族。 這一切本來可以避免,<u>耶利米</u>一再告訴他:投降<u>巴比倫</u>,你和你一家都可免死。但 他就是不聽從神的話,拒絕神的警告。現在,神的預言都應驗了。

關於西底家有一個很特別的預言,就是他會被帶到巴比倫,卻看不見那地。預言說:「你必看不見那地。」有趣的是,這個預言真的應驗了。當時的人以為這個預言的意思是他不會到巴比倫,但是其實是說,「你的眼睛不會看見巴比倫。」他果然去

了巴比倫,但是因為尼布甲尼撒剜了他的眼睛,他無法看見那地。

<u>迦勒底人用火焚燒王宮,和百姓的房屋,又拆毀耶路撒冷</u>的城牆。(<u>耶利米書</u>39: 8)

近代考古學家<u>示羅博士</u>正在挖掘<u>耶利米</u>時代,西底家作王時,<u>巴比倫</u>軍隊摧毀的<u>耶路撒冷</u>古跡。他們挖出了當時被毀的房屋,發現它們確如聖經所說,毀於戰火。他們還看到了損毀的城牆和其中的瓦礫。

這是因為<u>以色列</u>人流亡巴比倫七十年後返回時,他們沒有重建舊房,而是將舊房掩埋後再在上面另建新居。所以舊房就被埋在了地下。而今天的考古學家們就可以將它們挖掘出來。這是考古學證據,證明了<u>耶利米書</u>這裏所說的故事。

最近大家也許看到過有些拉比抗議這些考古挖掘的報導。一些保守的以色列拉比說 這些考古發掘是在挖掘古人的墳墓。在不久前的新聞報導中,我們還看見有警員在 追趕一些阻撓發掘的過激份子。而那個發掘現場正好就是示羅博士他們正在發掘 的,當年毀於巴比倫戰火的房屋。

非常有意思的是,在這些發掘中,人們發現在每一間房屋裏都有許多小偶像。這正 是神宣告的祂要審判<u>以色列</u>的原因,因為百姓背棄真神,敬拜偶像。我正在與<u>示羅</u> 博士聯繫,希望下次帶領牧師們過去時,可以參觀他們在<u>以色列</u>的發掘現場。

當年,曾有神的話臨到說:「<u>迦勒底</u>人會用火焚燒王宮。」而他們正在找那王宮, 只是還沒有找到。但<u>迦勒底</u>人用火焚燒「百姓的房屋,又拆毀了<u>耶路撒冷</u>的城牆。」

那時護衛長尼布撒拉旦,將城裏所剩下的百姓,和投降他的逃民,以及其餘的民,

都擄到巴比倫去了。護衛長尼布撒拉旦卻將民中毫無所有的窮人留在猶大地,當時 給他們葡萄園和田地。巴比倫王尼布甲尼撒提到<u>耶利米</u>,囑咐護衛長尼布撒拉旦說: 「你領他去,好好的看待他,切不可害他。他對你怎麼說,你就向他怎麼行。」(<u>耶</u> 利米書39:9-12)

尼布甲尼撒知道<u>耶利米</u>一直在勸告<u>猶太</u>人投降,他傳講的是神的話語。所以,他下令善待<u>耶利米</u>,讓他做何處想做的事。如果他要去<u>巴比倫</u>,我們會給他預備好房屋,好好地對待他;如果他願意留在故鄉,也隨他的便。他怎樣做都行,我們總要善待他。

護衛長<u>尼布撒拉旦</u>,和尼布沙斯班,<u>拉撒力</u>,<u>尼甲沙利薛</u>,<u>拉墨</u>,並巴比倫王的一切官長,打發人去,將<u>耶利米</u>從護衛兵院中提出來,交與<u>沙番</u>的孫子<u>亞希甘</u>的兒子 基大利,帶回家去。於是<u>耶利米</u>住在民中。(<u>耶利米書</u>39:13-14)

此前,耶利米已經被人上了鎖鏈,所以,他們來把他釋放,讓他恢復了自由。

<u>耶利米</u>還囚在護衛兵院中的時候,耶和華的話臨到他說:「你去告訴<u>古實人以伯米</u> <u>勤</u>說…」(<u>耶利米書</u>39:15-16)

<u>古實人以伯米勒</u>就是那個把<u>耶利米</u>從牢獄的淤泥裏提上來的人。

「…萬軍之耶和華<u>以色列</u>的神如此說:『我說降禍不降福的話必臨到這城,到那時 必在你面前成就了。』耶和華說:『到那日我必拯救你。你必不至交在你所怕的人 手中。我定要搭救你。你不至倒在刀下,卻要以自己的命為掠物,因你倚靠我。』」 這是耶和華說的。(<u>耶利米書</u>39:16—18) 古實太監<u>以伯米勒</u>曾救<u>耶利米</u>出淤泥牢獄,所以神吩咐<u>耶利米</u>去見他,告訴他不用 懼怕巴比倫人,因為他依靠耶和華,必不至於喪命,神會拯救他。

第四十章

接下來的預言是<u>耶利米書</u>的第四段預言。是在西底家被擄之後,<u>耶利米</u>仍然留在<u>耶路撒冷</u>的百姓當中所說的預言。<u>巴比倫</u>人並沒有帶走所有的人。他們留下一些窮人,叫他們照顧葡萄園,田地,和其他的東西。<u>耶利米</u>便留在他們中間,對他們說神的話語。

護衛長<u>尼布撒拉旦將耶利米從拉瑪</u>釋放以後,耶和華的話臨到<u>耶利米</u>。(<u>耶利米書</u> 40:1)

拉瑪又叫拉馬拉,離<u>耶路撒冷</u>只有五哩。<u>耶利米被巴比倫</u>軍隊釋放後,<u>尼布甲尼撒</u> 交待說他想去哪里都可以。所以他一被釋放,就從拉瑪回來了。

<u>耶利米被鎖在耶路撒冷和猶大被擄到巴比倫</u>的人中…(<u>耶利米書</u>40:1)

被釋放前,他身上仍有鎖鏈,與其他被擄、將被送往巴比倫的人在一起。那將是一個痛苦恐布的旅程。被帶上鎖鏈,要與戰俘一起從<u>耶路撒冷</u>走往巴比倫,走大約二百哩的路程。<u>耶利米</u>對他們說過:「投降吧,你向他們投降就好了!」但是他們不聽神的話,不肯屈服在巴比倫人手下,最後落到了這樣的結果。

護衛長將<u>耶利米</u>叫來,對他說:「耶和華你的神曾說要降這禍與此地。耶和華使這 禍臨到,照他所說的行了…」(<u>耶利米書</u>40:2-3) 這很對,神是信實的,他說過的話必定會成就。

「…因為你們得罪耶和華,沒有聽從他的話,所以這事臨到你們。」(<u>耶利米書</u>40: 3)

真有意思,連<u>猶大</u>國的仇敵都知道他們遭難的原因:「神降禍於你們,因為你們沒有順服神。」

「現在我解開你手上的鏈子。你若看與我同往巴比倫去好,就可以去,我必厚待你。你若看與我同往巴比倫去不好,就不必去。看哪,全地在你面前。你以為那裏美好,那裏合宜,只管上那裏去罷。」(<u>耶利米書</u>40:4)

這樣,<u>那利米</u>得到了完全的自由。「你若與我們同去<u>巴比倫</u>,我們一定會好好的對 待你;你要留在這裏也可以,你愛去那裏就去那裏。全地都在你的面前,任你選擇。」

亚利米還沒有回去,護衛長說:「你可以回到沙番的孫子亞希甘的兒子基大利那裏去。現在巴比倫王立他作猶大城邑的省長。你可以在他那裏住在民中。不然,你看那裏合宜,就可以上那裏去。」於是護衛長送他糧食和禮物,釋放他去了。亚利米就到米斯巴見亞希甘的兒子基大利,在他那裏住在境內剩下的民中。在田野的一切軍長,和屬他們的人,聽見巴比倫王立了亞希甘的兒子基大利作境內的省長,並將沒有擄到巴比倫的男人,婦女,孩童,和境內極窮的人,全交給他。於是軍長尼探雅的兒子以實瑪利,加利亞的兩個兒子約哈難和約拿單,單戶篾的兒子西萊雅,並尼陀法人以斐的眾子,瑪迦人的兒子耶撒尼亞,和屬他們的人,都到米斯巴見基大利。沙番的孫子亞希甘的兒子基大利向他們和屬他們的人起誓,說:「不要怕服事

迦勒底人,只管住在這地,服事巴比倫王,就可以得福。」(耶利米書40:5-9)

基大利忠心地做<u>尼布甲尼撒</u>王給他的工作,就是鼓勵百姓不要再反抗,只管好好地安居在本地,就可以得福。

「至於我,我要住在<u>米斯巴</u>,伺候那到我們這裏來的<u>迦勒底</u>人。只是你們當積蓄酒, 油,和夏天的果子,收在器皿裏,住在你們所占的城邑中。」(<u>耶利米書</u>40:10)

<u>耶路撒冷</u>已被<u>巴比倫</u>人摧毀,變得極其荒涼,回去也沒什麼意思,不如留在<u>米斯巴</u>。 你們也可以留在你們所在的城邑中。

在摩押地,和亞捫人中,在以東地,和各國的一切猶太人,聽見巴比倫王留下些猶 太人,並立沙番的孫子亞希甘的兒子基大利管理他們。這一切猶太人,就從所趕到 的各處回來,到猶太地的米斯巴基太利那裏,又積蓄了許多的酒,並夏天的果子。 加利亞的兒子約哈難,和在田野的一切軍長,來到米斯巴見基太利,對他說:「亞 捫人的王巴厘斯打發尼探雅的兒子以實瑪利來要你的命,你知道麼?」亞希甘的兒 子基太利卻不信他們的話。加利亞的兒子約哈難在米斯巴私下對基太利說:「求你 容我去殺尼探雅的兒子以實瑪利,必無人知道。何必讓他要你的命,使聚集到你這 裏來的猶太人都分散,以致猶太剩下的人都滅亡呢?」亞希甘的兒子基大利對加利 亞的兒子約哈難說:「你不可行這事。你所論以實瑪利的話是假的。」(耶利米書 40:11—16)

願神幫助我們聽從祂的話,留意祂的警告。耶穌說:

「聖靈向眾教會所說的話,凡有耳的,就應當聽。」(<u>啟示錄</u>2:7)

願神賜我們聽命的耳朵,回應神的心。願神祝福、保守你們。願下個禮拜神在一切 事上都引導你們。願祂的手時常帶領你們,賜福給你們。奉主耶穌的名禱告,阿門。